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2008I Jesu fodspor
Sommeren er gået på hæld,  og vi 

går ind i efteråret på vej imod vin-
teren med jul og nytår i horisonten. 
Sæsonens begyndelse efter sommer-
månederne og ferieperioden marke-
rer ikke noget skel i kirkeåret. Trinita-
tistiden fortsætter kirkeårets evange-
liske fortælling om den treenige Gud, 
”han, som var, og som er, og som kom-
mer” (Johs. Åbenbaring 4,8). Det er 
Gud, som vi erkender som alle tings 
skaber, himlens og jordens herre, i 
skikkelse af Jesus Kristus, der åben-
barer sin himmelske Fader på jor-
den, og i Helligånden, som er Guds 
levende og levendegørende Ånd, der 
fortsat virker Hans gode vilje med os i 
skaberværket. 

I Jesu fortælling og i fortællingen 
om ham i kirkeårets evangeliske be-
retninger kommer den almægtige og 
evige Gud ned på jorden. Vi ser ikke 
Gud for os, for det kan intet men-
neske, men vi ser Jesus for os om-
givet af disciplene og af de utallige 
skarer, der mødte og fulgte ham. Vi 
ser de bibelske begivenheder for os, 
vi hører Jesus fortælle og fornem-
mer situationerne, som ofte er kon-
fliktfyldte. Men når fortællingen bli-
ver svær, fordi den trods alt handler 
om Gudsrigets åndelige virkelighed 
i den forkrænkelige verden, løser det 
dunkle og svære sig op, når Jesus si-
ger: ”Kom til mig, alle I, som slider 
jer trætte og bærer tunge byrder, og 
jeg vil give jer hvile. Tag mit åg på jer, 
og lær af  mig, for jeg er sagtmodig og 
ydmyg af hjertet, så skal I finde hvile 
for jeres sjæle. For mit åg er godt, og 
min byrde er let” (Mt. 11, 28-30 – 
Sidste søndag i kirkeåret).

For vante kirkegængere er trini-
tatistidens temaer og tekster et kært 
genhør og gensyn med fortællinger 
og begivenheder, som vi nu i et lige år 

læser efter anden tekstrække. Disse 
stadigt tilbagevendende tekster giver 
os en fornemmelse af, hvor hurtigt ti-
den går. 

For andre mindre vante kirkegæn-
gere repræsenterer kirkeårets temaer 
og tekster dog glimt fra den bibelske 
børnelærdom. Måske forundres man 
i genhøret med dem over de man-
ge nye perspektiver, disse fortællin-
ger  indeholder, fordi man nu senere 
i livet står et nyt sted og derfor hører 
dem på en ny måde. 

Vi skal høre om Martha og Maria: 
om Martha, der fór rundt og var nyt-
tig, medens Maria ”havde valgt den 
gode del”. Der er tale om to skikkel-
ser, men  frem for alt om et billede på 
konflikten mellem Gudsriget og den 
praktiske, materielle verden.  

Vi skal høre om Jesu opvækkelse 
fra døde af Marthas og Marias bror 
Lazarus. Den evangeliske fortæl-
ling handler med andre ord om liv og 
død. Det er i denne sammenhæng, vi 
hører Jesus sige: ”Jeg er opstandel-
sen og livet; den, som tror på mig, 
skal leve, om han end dør. Og enhver, 
som lever og tror på mig, skal aldrig i 
evighed dø” (Johs. 11,25f.)”Tror du 
det?”, spørger Jesus Martha, og hun 
svarer: ”Ja, Herre, jeg tror, at du er 
Kristus, Guds søn, ham som kommer 
til verden”. Det er ikke vor tro som 
forudsætning, det drejer sig om, men 
om vor bundethed til Jesus Kristus. 

Vi hører, at Jesus samler sine di-
sciple som begyndelsen på det ny 
gudsfolk. Når der er tolv disciple, re-
fererer antallet til Israels tolv stam-
mer, og dog er der tale om et nyt folk, 
der knyttes sammen i troen på Jesus 
Kristus. 

Jesus færdedes og spiste sammen 
med ”toldere og syndere”. Én af dem 

var tolderen Levi, der pludselig for-
lod sit etablerede liv og fulgte Jesus 
som discipel og apostel. Jesus repræ-
senterede noget nyt.  Det nye lå ikke i 
en speciel asketisk levevis, men i for-
holdet til ham og det Gudsrige, han 
bragte til verden. 

Evangelisten Johannes fortæller 
om kaldelsen af Jesu første disciple 
– af brødrene Andreas og Simon Pe-
ter og af Filip og Nathanael. Det be-
gynder i Jesu hjemegn Galilæa i små 
omgivelser, men Jesus giver dem det 
løfte, at de skal ”se himlen åben og 
Guds engle stige op og stige ned over 
Menneskesønnen” (19.s.e. trin.).

I vore dage ville man snart tegne 
et organisationsdiagram for at holde 
styr på den nystartede virksomhed. 
Det gør Jesus på sin egen måde. Det 
er imidlertid ikke den jordiske organi-
sation, der interesserer ham, men for-
holdet til sin himmelske Fader med 
sig selv som formidler. ”Jeg er det san-
de vintræ”, siger Jesus, ”og min fader 
er vingårdsmanden” (18.s.e. trin.). Je-
sus er som et træ og de troende som 
grene på træet. Det er samhørighe-
den, der giver liv og kraft og sikrer 
væksten. Hvis de troende ”bliver i Je-
sus Kristus”, så bliver hans ord i dem, 
og så kan de bede om hvad som helst, 
og de vil få det. Det siger sig selv, at 
det er væksten, der skal bedes om og 
ikke alle mulige andre ting. 

Jesus vender gang på gang tilbage 
til Gudsriget eller Himmeriget som 
et udtryk for samhørigheden mellem 
Gud og mennesker. Der er tale om 
en samhørighed i tro. Han er en emi-
nent pædagog, især når han fortæller 
lignelser. Her lykkes det ham at give 
os en fornemmelse af, hvad Gudsri-
get er med udgangspunkt i noget i vor 
verden, der minder om dette åndelige 
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univers. Men strengt taget kan man 
ikke beskrive Gudsriget ud fra den 
materielle verden, fordi der er tale om 
et åndeligt univers, der overgår al for-
stand. 

Gudsriget tilhører et folk, ”som bæ-
rer dets frugter”(Mt. 21,44), siger Je-
sus. Men ingen skal på forhånd gøre 
regning på borgerskab i Guds rige. 
Han fortæller et par lignelser, der 
foregår i en vingård – om de to søn-
ner, der henholdsvis ville og ikke ville 
arbejde i vingården, men siden gjorde 
det modsatte af, hvad de havde sagt, 
de ville, til faderen. 

Der var vingårdsarbejderne, der 
selv overtog arbejdspladsen og mis-
handlede og slog ejerens repræsen-
tanter ihjel, ja, endog hans egen søn. 
Igen et billede på dem, der mener sig 
værdige til at arve fordelene i livet og 
tager fejl, når det gælder frelsen og 
forholdet til Gud (20.s.e.trin.)

Evangelisten Lukas fortæller om 
folk, der var kommet ulykkeligt af 

dage, og om hvem man tænkte, at de 
nok havde fortjent det. Sådan kan 
man ikke sige. For hvert menneske er 
forholdet til Gud et personligt anlig-
gende, som andre ikke kan udtale sig 
om. 

Vi hører disciplene spørge om, 
hvem der er ”den største i Himme-
riget”, og Jesus giver dem besked. 
Det drejer sig ikke om storhed, men 
om frelsen. Det drejer sig om glæden 
over at genfinde det vildfarne får. Det 
er Guds vilje, at ikke en eneste af de 
små skal gå fortabt (22.s.e. trin). 

På samme måde er enkens skærv 
ved tempelblokken i Jerusalem mere 
værd end de store donationer, der til-
flød templet, fordi hun satte alt ind på 
sagen (23.s.e. trin).

”Guds rige er midt iblandt jer”, siger 
Jesus. Så enkelt er det! Men man kan 
ikke sikre sig Guds rige, sådan som vi 
ellers forsikrer os i verden, for at miste 
og vinde er uberegneligt både i livet i 

verden og i Guds rige (25.s.e. trin). 
Jesus beskriver Himmeriget som 

en mark med både korn og ukrudt. 
Ved høsten vil alt det dårlige blive 
sorteret fra, medens hveden når sik-
kert i hus. Her følger vi i Jesu fod-
spor gennem en hvedemark i hjemeg-
nen Galilæa. De, der følger ham, ser, 
hvad han har i tankerne. Det svære 
synes let.

Den sidste søndag i kirkeåret for-
tæller Jesus, at det er vor himmelske 
Faders vilje at åbenbare Gudsrigets 
hemmeligheder for ”umyndige” - alt 
det, som ellers var skjult for ”vise og 
forstandige”. 

I et tilbageblik på kirkeårets fortæl-
linger indser vi den evangeliske vis-
dom i disse ord.

Det afgørende, siger Jesus, er vort 
forhold til ham. Det er hans frelser-
gerning, der forbinder os med vor 
himmelske Fader.  
  Niels Henrik Olesen

Menighedsrådet
Der er valg til menighedsrådet den 
11. nov. 2008. 

Ons. den 10. sept. kl. 16.30-20
præsenteres kirken og dens virksom-
hed  ved et åbent-husarrangement.
Se nærmere på kirkens hjemmeside: 
www.simon-peters-kirke.dk 

Torsdag den 11. sept. kl. 19 
afholdes et offentligt orienteringsmø-
de om valget. 
Menighedsrådet holder desuden mø-
der tirs. den 30. sept. og man. den 3. 
nov. kl. 19. 
Der er offentlig adgang til møder-
ne. Henv. til menighedsrådsformand 
Jens Holger Helbo Hansen tlf. 32 50 
21 18 eller  JHH@skm.dk. 

Yderligere oplysninger vedr. arrange-
menter og meddelelser kan ses på kir-
kens hjemmeside:
www.simon-peters-kirke.dk 

Amager 
Musikfestival 2008
Torsdag den 2. okt. kl. 20.00
Koncert med Gråbrødre Kammer-
kor. 
Fransk kormusik, Messian, Duruf-
lé m.fl.

Koncerter
Tirsdag  den 30. sept. kl. 16.30
Philip Schmidt Madsen, orgel. Bach 
og Messian.

Tirsdag den 28. okt. kl. 16.30
Michael Due, orgel

Tirsdag den 25. nov. kl. 16.30
Isabella Hübener, fløjte og Jesper Pe-
tersen, orgel

Sykredsen
Sykredsen mødes følgende onsdage:

den 10. og den 24. september, 
den 8. og den 22. oktober og 
den 5. og den 19. november.

Møderne foregår i lille sal i tids-
rummet kl. 14-16. Henv. til Margit 
Evans, tlf. 32 59 72 96.

Den hellige Elisabeth
Hør beretningen om Den hellige Eli-
sabeth og se vægmalerierne om hen-
de på det tidligere Skt. Elisabeth Ho-
spital, nu en del af Amager Hospital. 
Vi mødes i hospitalets forhal på Hans 
Bogbinders Allé 3

Torsdag den 9. oktober kl. 16
Formand for menighedsrådet Jens 
Holger Helbo Hansen leder rund-
visningen og fortæller. Tilmelding til 
kontoret på tlf. 32 55 00 64 senest tirs-
dag den 7. oktober. 



Julestuen
Julestuen finder sted 1. søndag i ad-
vent den 30. nov.  og indledes med 
den liturgiske gudstjeneste ”De syv 
læsninger” kl. 13, hvorefter basaren 
åbnes i menighedshusets store sal. 
Mere i næste blad om julestuen. 

Fredagsmøderne
Der afholdes møder følgende fredage 
i efteråret:

Fredag den 5. september
Glimt fra menighedsrejsen til Luther-
byerne i maj 2008 ved Niels Henrik 
Olesen.

Fredag den 19. september
”Kirken den er et gammelt hus” – 
for gammel? spørger sognepræst i Vor 
Frelsers sogn, Peter Birch, som vil 
fortælle om sognets kirke mellem for-
tid og fremtid.

Fredag den 3. oktober
Operasanger Hans Jørgen Laursen 
holder foredraget ”Inden for murene 
på sangens vinger” om sin tid på Det 
kgl. Teater (Store sal).

Fredag den 17. oktober
Cand. pæd. Karen Ingrid Thing for-
tæller minder fra sin afrikanske ung-
dom: ”Noah’s ark strandede da i 
Afrika!” 

Fredag den 31. oktober
Pens. flyveleder Ove Hermansen for-
tæller om flyvergeneralen Umberto 
Nobile, der udforskede Nordpolen, 
og om sit venskab med ham. 

Fredag den 14. november
En eftermiddag med danske dialekter 
ved Jørgen Mathiesen og medvirken-
de fra menigheden.

Fredag den 28. november
Fhv. skoleinspektør Ole de Voss for-
tæller om sin store rejse til Australien 
først i 2008.

Fredag den 12. december
Julemøde med glimt fra årets udflug-
ter og med adventens og julens toner 
– under medvirken af menigheden.

Møderne finder sted i lille sal i tids-
rummet kl. 14-16. Kaffe og brød 10 
kr. 

Høstgudstjeneste og 
udflugt
Søndag den 14. sept. kl. 10
holder vi høstgudstjeneste med ef-
terfølgende kirkefrokost. Dagen fort-
sætter kl. 12.30 med en busudflugt til 
Andelslandsbyen Nyvang ved Hol-
bæk. Vi drikker eftermiddagskaffe på 
traktørstedet Madam Blå. Udflugten 
slutter kl. 18 ved Simon Peters Kirke.
Billetter á 100 kr. købes hos kordeg-
nen. 

Studiekreds 
Vi arbejder med bibelske og teologi-
ske temaer, som udspringer af guds-
tjenesternes tekster i efterårets løb.
Møderne finder sted i lille sal ons-
dagene den 17. sept., 15. okt. og 12. 
nov.  kl. 14-16. 

Allehelgens-
gudstjeneste 
for børn
Søndag den 2. nov. kl. 12
Børnegudstjeneste for især de 
mindste børn under medvirken 
af Simon Peters Kirkes Børne- og 
Juniorkor.
Tove Fergo

Allehelgens-
gudstjeneste
Søndag den 2. nov. kl. 14
Mindegudstjeneste for vore døde 
med oplæsning af navne på dem, 
vi har mistet i årets løb. Efter 
gudstjenesten er der samvær med 
kaffe og et glas vin.'
Tove Fergo

Babysalmesang
Babysang og musik for forældre med 
babyer i alderen  3 – 10 måneder. 
Det er målet at styrke børnenes mu-
sikglæde, sanser, motorik og indlæ-
ringsevne. Der tilbydes et forløb på 
15 gange á 45 min. Undervisningen 
begynder:

Fredag den 5. sept. kl. 9.15
Tilmelding til kirkens kontor tlf. 
32550064 senest den 3. september. 
Pris for hele forløbet 150 kr.
Tove Fergo

Børnekor og junior/
ungdomskor
Simon Peters Kirkes børnekor og ju-
nior/ungdomskor optager  nye med-
lemmer.
Børnekoret for børn i alderen 6 – 11 
år
Torsdag den 4. sept. kl. 15.30

og Junior/ungdomskoret for børn i al-
deren  12 – 16 år.
Torsdag den 4. sept. kl. 16.30 

Børnekoret øver hver torsdag 
kl.15.30 – 16.30. 
Junior/ungdomskoret øver hver tors-
dag kl.16.30 – 17.30.
Korleder er Signe E. Alsted, sanglæ-
rer på Sankt Annæ Gymnasium.
Der øves i menighedshusets store sal, 
Wibrandtsvej 41 B, 2300 Køben-
havn S.
Henv. til Tove Fergo, tlf. 32 55 25 50.

Frokostmøder
Der er frokostmøder følgende ons-
dage i menighedshusets store sal i 
tidsrummet kl. 11 – 13.30. Efter en 
enkel frokost (pris 25 kr.) er der fore-
drag med efterfølgende mulighed for 
samtale om dagens emne.

Onsdag den 29. okt. kl. 11  
” Springet over kløften – kæreste-
breve fra 1886.” ved lærer Birgitte 
Borgen Marcussen.
Om folkeligheden frem til 1886 og 
om den grundtvigianske bevægelse i 
provinsen og i København.
Tilmelding til kirkekontoret på tlf. 
32550064 senest mandag den 27.ok-
tober.

Onsdag den 26. nov. kl. 11 
” Mit møde med den russisk-orto-
dokse Kirke”, ved tidl. domprovst 
Arne Bugge, der taler om sin livslan-
ge interesse for den russisk-ortodokse 
kirke.
Tilmelding til kirkekontoret på tlf. 
32550064 senest mandag den 24. no-
vember. 
Tove Fergo



G u d s t j e n e s t e rAdresser

Det er muligt at bestille en taxa på kirkens regning til gudstjenesterne. 
Nærmere oplysninger fås ved henvendelse til kordegnen på tlf.: 32 55 00 64

Sognepræst 
Niels Henrik Olesen
træffes i præsteværelset  
Wibrandtsvej 41 C
tirsdag, torsdag og fredag 
kl. 10 - 11, onsdag kl. 17-18. 
I øvrigt efter aftale.
Tlf./fax  32 55 27 06.
E-post: nhol@km.dk

Sognepræst Tove Fergo
Træffes på præstekontoret i  
menighedshuset med indgang 
i gavlen ud mod Wibrandtsvej 
mandag kl. 10-11, tirsdag kl. 
17-18, onsdag og torsdag  kl. 10-11. Fredag fri. 
Træffes iøvrigt efter aftale.
Tlf. 32 55 25 50 
E-post: tofer@km.dk

Organist  
Jesper Petersen
træffes i kirken 
på tlf. 32 55 40 61

Simon Peters Kirkes kontor
Wibrandtsvej 41 B.
Kordegn Karin Grage.
Kontoret er åbent mandag til 
fredag kl. 9 -13.
Tirsdag tillige kl. 16 -18 og 
efter aftale.
Tlf./fax 32 55 00 64.
E-post: kkg@km.dk

Kirketjener  
Agner Rasmussen
Telefon i kirken kl. 8-13:  
32 55 40 61.

Menighedsrådsformand 
Jens Holger Helbo Hansen
Dirchsvej 19, 2300 Kbh. S. Tlf. 32 50 21 18.
E-post: JHH@skm.dk

Kirkeværge Jørn Petersen
Tlf. 32 51 85 42 
E-post: jorn@petersen.mail.dk

Simon Peters sogns menighedsbørnehave.
Tlf. 32 50 84 82.

Stof til næste nummer af kirkebladet indleveres 

til Tove Fergo senest den 1. november.

Ansvarsh.: Niels Henrik Olesen

Tryk: Agnete-Grafik ApS., Kbh. S
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Jan Hvalsøe, Kastrupvej 266 2th, 
2770 Kastrup. Tlf 32 51 95 39

Simon Peters Kirkes hjemmeside:
www.simon-peters-kirke.dk

September
Lørdag den 6. september
Dåbsgudstjeneste
Kl. 11.00:  Niels Henrik Olesen

Søndag den 7. september
16.s.e. trin.  -   Johs. 11,19-45
Kl.   8.30:  Tove Fergo
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen
Kirkekaffe

Søndag den 14. september
17.s.e. trin.  -  Mk.  2,14-22
Kl.   8.30: Tove Fergo
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen
Høstgudstjeneste 
Kirkefrokost - udflugt

Søndag den 21. september 
18.s.e. trin.  -  Johs.  15,1-11
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Tove Fergo

Søndag den 28. september 
19.s.e. trin.   -  Johs.  1,35-51
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen

Oktober 

Lørdag den 4. oktober
Dåbsgudstjeneste
Kl.  10.00:  Niels Henrik Olesen

Søndag den 5. oktober
20.s.e. trin.  -  Mt. 21,28-44
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen
Kirkekaffe

Søndag den 12. oktober
21.s.e. trin.  -  Lk. 13,1-9
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen
Konfirmation

Søndag den 19. oktober
22.s.e. trin.  -  Mt. 18,1-14    
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen

Søndag den 26. oktober
23.s.e. trin  -  Mk.  12,38-44
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen
(Sommertid ophører)

November 
Lørdag den 1. november
Dåbsgudstjeneste
Kl. 11.00:  Tove Fergo

Søndag den 2. november
Alle helgens dag -  Mt. 5,13-16
Kl. 10.00:  Tove Fergo
Kl. 12.00:   Tove Fergo - 
børnegudstjeneste
Kl. 14.00:  Tove Fergo 
Allehelgensgudstjeneste – 
efterfølgende samvær

Søndag den 9. november
25.s.e. trin.  -  Lk. 17,20-33
Kl.   8.30:  Tove Fergo
Kl. 10.00:  Tove Fergo

Søndag den 16. november
26.s.e. trin.  -  Mt. 13,24-30
Kl.   8.30:  Tove Fergo
Kl. 10.00:   Niels Henrik Olesen

Søndag den 23. november
Sidste s. i kirkeåret – Mt. 11,25-30
Kl.   8.30:   Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:   Tove Fergo

Søndag den 30. november
1.s. i advent  -  Mt. 21,1-9
Kl.  10.00:  Niels Henrik Olesen
Kl.  13.00: Tove Fergo 
Liturgisk adventsgudstjeneste - 
julestue


